

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 9 de Julio de 1919

Núm. 3.126

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 3 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

## Sesión del Ayuntamiento

El epílogo de lo del lunes

Ayer, a las 12.15, se reanuda la sesión municipal suspendida el lunes, tomando asiento en la presidencia el Alcalde, señor Barceló y Caimari, y asistiendo los concejales señores Villalonga, Carrió, Fons, Bisbal, Barón de Pinopar, Planas, Obrador, Trián (M. J.), Salom, Barrera, Russelló y Servera, Pou, Moner, Muntaner y Coll. Asiste también numerosísimo público, integrado en su casi totalidad por obreros.

### Signe la orden del día

Se autoriza a don M. Abraham para blanquear una fachada. Se aprueba la distribución de fondos correspondiente al presente mes. Se acuerda contribuir en 250 pesetas a la fiesta de la flor. Se acuerda la adquisición de una manguera para el riego de los jardines. Se aprueba un dictamen de los Síndicos sobre el examen de las cuentas respectivas a 1918. Se aprueban varios expedientes referentes a excepciones de mozos. Se autoriza a los militares para la instalación temporal de un horno de campaña en terrenos del recinto amurallado. Se aprueba el presupuesto para la limpieza general de la Cárcel. Se concede permiso para instalar un motor.

### Urbanización de una vía

La Comisión de Murallas presenta un dictamen proponiendo la urbanización de la continuación de la vía del Marqués de la Cenja; el dictamen manifiesta, y por ello dedica elogios a los donantes, que los Sres. Barón de Pinopar y don Manuel Salas han cedido gratuitamente al Ayuntamiento los terrenos de su propiedad necesarios para la urbanización de dicha vía; e indica que, para perpetuar el agradecimiento de la Corporación hacia ambos señores, se dé su nombre a sendas vías del Ensanche. El dictamen queda aprobado. El señor Fons, en nombre del señor Salas, declina, aun agradeciéndola, la propuesta de dar su nombre a una vía del Ensanche. El señor Barón de Pinopar expone que las cesiones de terrenos suyos y del señor Salas constituyen hasta un beneficio para ellos, y de ahí que, como el señor Salas, también declina él, agradeciéndola, la propuesta de dar su nombre a una calle. El señor Barceló y Caimari enaltece el desprendimiento de ambos señores de ceder terrenos de su propiedad al Ayuntamiento, y encarece, conviniéndose así, gestionar cerca de los señores Salas y Barón de Pinopar la aceptación de la propuesta de la Comisión de Murallas.

### Varios asuntos

El señor Planas expone la gravedad que entraña la presentación de la sarna en los perros, enfermedad que parece contagia a los niños; el señor Llompart ofrece enterarse del asunto y tomar medidas que eviten la propagación de la enfermedad. El señor Bisbal pide se satisfagan a los bomberos los derechos que se les adeudan, por asistencia a las funciones del Principal y a otros actos. El señor Villalonga aprovecha la ocasión para censurar la inactividad de la Comisión de Alumbrado, que no ha resuelto aun el indicado asunto de los bomberos, por el que se interesó el orador en distintas ocasiones, y que ni siquiera ha procurado que se limpiaran los faros del alumbrado, como también tiene solicitado el edil maurista. El señor Llompart lanza la idea de constituir un retén de bomberos integrado por hombres robustos y bien pagados, que, de ordinario, podrían emplearse en otros servicios municipales, sanitarios, por ejemplo, en sustitución de esos infelices, inservibles ya para el trabajo, y a quienes, más que tenerlos como empleados del Concejo, debería amparar la Diputación. El señor Villalonga cree difícil conseguir que el Ayuntamiento haga nada práctico. El señor Llompart, que vuelve a hablar, indica que se vea si es conveniente trasladar al edificio de Montesión el material sanitario y el de bomberos, y también el Laboratorio, como ya ha indicado antes el señor Obrador. El señor Fons encarece la captura de un perro que molesta el tránsito por cierta calle de esta ciudad.

### Oportuna observación del señor Obrador.—El señor Pou, irritado.—Ruidoso incidente.—Aun coteja lo del lunes.—Lo que conviene a Palma

Habla el señor Obrador, que hace una oportunísima observación. «¿Qué ha hecho el actual Ayuntamiento—pregunta, casi al principio de su peroración—en el año y medio que lleva de existencia?». El mismo concejal se contesta contundente: «Nada—dice—, a no ser perder lastimosamente el tiempo en discusiones de asuntos baradís, que no interesan a nadie, que solo despiertan las pasiones». Enumera larga lista de proyectos cuya realización interesa grandemente a Palma y que los ediles tienen en completo olvido: el restablecimiento de las antiguas comunicaciones, la construcción de la plaza de abastos y de la Casa de Correos, la construcción del alcantarillado, la canalización de las aguas, las obras del puerto, etc. Indica que la ejecución de cualquiera de estos proyectos proporcionaría mucho trabajo a los obreros. Alude también, como proyecto a realizar a la terminación de la Granja Agrícola. La oportunísima observación del señor

Obrador irrita al señor Pou, que le contesta en tono descompuesto. Confirma el edil reformista un hecho que ya consignábamos ayer: que en la discusión del lunes había habido la pasión política. Esto se desprende de estas palabras del señor Pou: «Después de la sesión de ayer, ya esperaba la retahíla de S. S. Siempre que tratamos aquí de asuntos políticos, sale S. S., señor Obrador, con la administración. Estas palabras sirven al señor Pou de introducción. Después dice al señor Obrador que éste no opina de la misma manera cuando un Gobernador impuso una multa a un hijo suyo. Luego combate al señor Obrador como administrador, diciéndole que fue uno de los concejales que llevaron al Ayuntamiento el empréstito de las aguas, y acaba diciendo que si el Concejo no hace nada práctico no es por culpa de los ediles, sino del Alcalde, que es el capitán de la nave.

El señor Obrador replica al señor Pou, y le dice que sus manifestaciones le dan la razón y hasta constituyen un arrepietimiento del censurable proceder del día anterior. El señor Pou increpa al señor Obrador, y éste contesta con energía al concejal reformista. Ambos dialogan con viveza, en alta voz. El Alcalde agita con fuerza la campanilla, que apenas se oye. El señor Obrador se levanta de su escaño y el señor Pou hace lo mismo; luego parece que adelantan unos pasos como para encontrarse; otros concejales detienen a ambos, que siguen dirigiéndose imprecaciones, en alta voz. El público—naturalmente—interviene en el escándalo. Renace la calma. Vuelven a sentarse ambos concejales.

El señor Bisbal declara que se ha convencido de que el problema de las subsistencias no tiene remedio en esta casa, y luego dice que sólo el Ayuntamiento ha de llevar adelante un proyecto tras de otro, no todos a la vez; muestra su conformidad con un proyecto del señor Suñer, y encarece se pida una inspección a la Granja Agrícola. El señor Planas consigna su protesta contra los escándalos que se dan en esta Casa, que califica de impropios de personas cultas; pide se solicite del señor Maura el restablecimiento en Palma de la Escuela de náutica, de la que salieron muchos buenos marinos, Escuela que considera, en una población marítima como la nuestra, de mayor utilidad e importancia que la de Comercio. El señor Muntaner dice que los concejales dan el mal ejemplo hasta ante su propia dignidad, unos empleando en las discusiones un lenguaje impropio y otros simulando un ficticio enfado; dice que se hace bien en recordar lo que debería hacer el Ayuntamiento, pero también considera que tal recuerdo es invitar a no hacer nada; «se ha de hacer una sola cosa, no muchas a la vez»—dice; luego dirige un llamamiento a todos para que hagan administración a que tienen derecho sus electores, la ciudad, en vez de servir las propias pasiones de los concejales, y hace constar que dice esto después de haber sacado de la discusión del día anterior el convencimiento de que se habló de un asunto de que no se debía hablar.

### La Casa de Correos

El señor Fons recuerda que el día 13 del actual es el señalado para la celebración del concurso de solares para la Casa de Correos, y anuncia la concurrencia del Ayuntamiento al concurso para ofrecer el solar de la calle de la Birretería; encarece que no se pierda el tiempo sobre este asunto. El señor Obrador pide también que el asunto no se deje de la mano. El señor Fons dice que, para el mejor éxito, se debería gestionar que los particulares no concurrieran al concurso. El señor Barceló y Caimari recuerda que, gracias a sus gestiones, realizadas en la Corte, se anuló el anterior concurso, y augura al asunto un buen final para el Ayuntamiento. El señor Barón de Pinopar se muestra partidario de dar amplio voto de confianza al Alcalde, hasta para que se traslade a Madrid, si lo cree pertinente. El señor Llompart pregunta que gasto representa para el Ayuntamiento la cesión de tal solar. El señor Fons le contesta que ello es elástico; indica que le puede resultar hasta gratis, aprovechándose de los solares contiguos al que está acordado ofrecer.

### Otros asuntos

El señor Barón de Pinopar dice que le agrada cierta idea que le expusieron de trasladar al edificio de Montesión el Archivo histórico. El señor Pou, contestando al señor Obrador, dice que los concejales abogados estudian la cuestión del deslinde de Montesión.—El señor Bisbal pregunta si la Alcaldía ha hecho alguna gestión encaminada a la solución de la huelga de abañiles; el señor Barceló y Caimari le contesta que se ocupará en el asunto.—El señor Llompart dice que, aun contra su voluntad, el director del Laboratorio municipal, señor Gamondi, se ha visto obligado a ausentarse de Palma, el orador cree que solo accidentalmente, y propone se nombre para desempeñar el cargo con el carácter de interinos a los dos auxiliares que tenía el señor Gamondi; así se acuerda, después de alguna discusión, tras de la cual se acuerda también que la Comisión de Fomento estudie con el señor Llompart la reorganización del Laboratorio.—El señor Barceló y Caimari participa que la señora viuda de don Nicolás Alemany ha

cedido al Ayuntamiento el retrato de su marido debido al pintor Montenegro; este retrato se colocará en la Alcaldía, según está acordado; se acuerda agradecer el obsequio.—A propuesta del Sr. Barceló y Caimari, se acuerda adquirir ejemplares de cierto folleto publicado en Ciudadela con ocasión del Centenario de Q. uadrado.—El señor Trián (M) se queja de la excesiva velocidad de los automóviles y de las motocicletas.—El señor Villalonga se lamenta de que aun no esté terminado el Reglamento de empleados; el señor Coll le contesta que la Comisión tiene en estudio el asunto. El señor Pou encarece se active la tramitación de una instancia en que se pida que los coches de alquiler alternen en las distintas paradas. Y se levanta la sesión, siendo la 1.40.

## Reapertura de una droguería

Anoche tuvo lugar la reapertura de la antigua droguería Vaquer, hoy propiedad del comerciante don Juan Albertí Salas, establecida en la calle del Sindicato, 62, y Hostales, 41.

Invitados por el señor Albertí, asistimos a dicha inauguración, a la cual concurren buen número de distinguidas personas, entre ellas algunas señoras y señoritas. El M. I. Sr. D. Miguel Roca, Deán, efectuó la bendición del local, asistido del Rdo. señor don Pedro Juan Cerdá. Terminada la bendición, se obsequió a los invitados con pastas, dulces, licores, helados «champagne» y puros, mientras un cuarteto de cuerda tocaba ajustadas piezas. Deseamos al señor Albertí muchas prosperidades en el negocio establecido.

## Contra la conducta de las izquierdas

### Telegrama a Madrid

Cumpliendo acuerdo de la Cámara de Comercio de esta ciudad, acaba de expedirse el siguiente telegrama: «Madrid. Presidente Congreso Diputados. Presidente Senado. Esta Cámara Comercio se adhiere a las protestas formuladas ante V. E. por varias Cámaras Península contra las discusiones parlamentarias que sin finalidad provechosa para el país retrasan los medios de legalizar situación económica y resolver problemas que afectan en alto grado intereses nacionales.—Presidente Miguel Satóm».

## Taurinas

Nos suplica la empresa de la plaza de toros hagamos público que el próximo jueves, día 10, y a las nueve de la noche, se verificarán las pruebas del alumbrado eléctrico, instalado recientemente en la plaza de toros; amenizará el acto una banda de música; la entrada será libre.

El jueves, viernes y sábado, de cinco a siete tarde, podrán verse los novillos que han de lidiarse el día 12, a las diez de la noche, día en que se inaugurará la serie de novilladas nocturnas.

## Vida deportiva

### Los premios de las pruebas de regularidad

Ayer, por la noche, tras penosa y larga tarea, pues para ello preciso hacer un número infinito de pruebas y comprobaciones, quedó por fin hecha la clasificación de los que tomaron parte en la prueba de regularidad, organizada por la Real Sociedad «Alfonso XIII».

La clasificación, que mereció unánimes elogios, fué la siguiente:

Primera categoría: A: Motos side car.—Primer premio, Copa de plata, don Nadal Vidal, sobre «Reading Standart»; pasajero, don Juan Vidal; logró 100 puntos en la clasificación. Segundo premio, medalla de plata dorada, don Joaquín Fuster Cortés, moto «Reading Standart»; pasajero, don Pedro Carnás; 99 puntos. Tercer premio, insignia de la Sociedad (de plata), don Juan Socias Sampol, moto «Harley Davidson»; pasajero, don Jaime Ferrer Oliver.

Después se clasificaron, con pequeñas diferencias, por el siguiente orden: Sobre «Harley Davidson», don Bruno Darder; sobre «Indian», don Cristóbal Massanet; sobre «Indian», don Agustín Estarellas; don Pedro J. Darder, sobre «Harley Davidson»; don Cayetano Aguiló, moto «Indian»; don Antonio Munar, moto «Hunder»; don José Bisquerra, moto «Indian»; don Gabriel Cañellas, moto «Indian»; y don Juan Palmer, sobre «Harley Davidson».

Primera categoría: B: Motos solas.—Primer premio, copa de plata, don Antonio Marroig, sobre «Indian»; obtuvo 97 puntos.

Segundo premio, don Pedro Roig, moto «Harley Davidson»; consistió el premio en medalla de plata dorada; obtuvo 95 puntos.

Segunda categoría: A: Motos con side car. Primer premio, copa de plata, D. Salvador Coll, sobre moto «Hércules»; pasajero, don Luis Barará; 98 puntos.



**Primer aniversario**  
DEL FALLECIMIENTO DEL  
**Rdo. Sr. D. Pedro J. Llompart y Oliver Pbro.**  
ACAECIDA EL 10 DE JULIO DE 1918  
**Q. E. P. D.**

La familia al participar a sus amistades, les ruegan asistan al turno de misas que en sufragio de su alma, se celebrará mañana jueves en la capilla del Santo Cristo, de la parroquial iglesia de Santa Eulalia de 6 a 12.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca concedió 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca por el alma del finado.

Segundo premio, medalla de plata dorada, don Antonio B. Bilóni, sobre moto «B S A»; pasajero, XX; 96 puntos.

Segunda categoría: B: Motos solas.—Primer premio, copa de plata, don Bartolomé Pomar, sobre «New Hudson»; obtuvo 96 puntos.

Segundo premio, medalla de plata dorada, don Antonio Veiret, sobre «Durkopt»; 94 puntos.

Tercer premio, distintivo de plata, don Luis Pomar, sobre «New Hudson»; 86 puntos.

A continuación se clasificaron don Rafael Soler, sobre «Z-deja», y don Antonio López, sobre «New Hudson».

La prueba se deslizó sin el menor entorpecimiento, pues en plena carrera sólo se retiró el intrépido motorista don José Ibáñez, quien, a causa de una avería, tuvo que reparar la moto en una herrería cercana a Felanitx, momento hasta el cual hizo una brillante carrera; reparada la avería, y aun fuera de concurso, quiso Ibáñez hacer todo el recorrido.

### Llegada de corredores

Esta mañana han llegado de Barcelona varios corredores que han de tomar parte en la carrera internacional que se ha de celebrar en esta ciudad el próximo domingo.

Sotnas

## Comunicado

«Señor Director del periódico CORREO DE MALLORCA.

Señor de nuestra mayor consideración: Rogamos a V. la publicación en ese diario, de su digna dirección, de las siguientes líneas, por cuyo favor anticipamosle gracias muy expresivas y sinceras.

Los firmantes, Secretario y Oficiales del Gobierno Civil de esta provincia y Portero y Ordenanzas del mismo, protestamos de la aseveración gratuita, y, a buen seguro, poco meditada, que se hace en uno de los párrafos del artículo titulado «Vida Social» suscrito por Cirano en el n.º 88 de la Revista «Baleares» que dice: «A esa protesta unánime de la Ciudad con la actuación del Señor Rivas hay que sumar también a todos cuantos le rodean en el Gobierno Civil, etc»; pues dicho Señor, como Gobernador, respecto de nosotros, se conduce con toda corrección, justicia y caballerosidad; lo que hace sea grande nuestra consideración y respeto a tan digno Jefe.

Aprovechamos, con gusto, esta ocasión para ofrecernos de V. atentos seguros servidores. q. e. s. m. Manuel Suárez, Ramón Martínez, Fernando Estades, Jaime Fiol, Ignacio Roca Buades, Juan Sastre, Julio Inogés, Evaristo Allaré, Miguel Buades, Andrés Rosselló, Castor Moreno, Fernando Monteón y Francisco Sánchez.

## Las subsistencias

### La Junta provincial

Ayer, a las cinco, y bajo la presidencia del Gobernador Civil y con asistencia de los Vocales Ilmo. señor Presidente de la Audiencia y Alcalde de esta capital y de los señores señores Presidentes de la Cámara de Comercio y Agrícola de Palma y Jefe de Estadística, se celebró sesión, tomándose los siguientes acuerdos:

En vista de la escasez de huevos que se observa en el mercado, prohibir, a partir del día 20 de los corrientes el embarque de gallinas, quedando circunscrito el embarque a gallos y pollos y manteniéndose el número de quinientos semanales.

Autorizar el embarque de quinientas toneladas de algarrobas, teniendo los embarcadores que solicitarlo en término del cuarto día a contar del día 9 de los corrientes, de biendo acompañar la declaración jurada hecha ante la Alcaldía correspondiente, declaración que no se tendrá por válida si no ha sido presentada antes del día 1º de los corrientes y que una vez concedido el permiso se verifique el embarque en término de octavo día.

Autorizar a don Miguel Ferrer para que pueda embarcar por Alcudia con destino a Barcelona 300 cerdos cebados con bellota y a don Juan Quetglas cincuenta con destino a Valencia y a don Bartolomé Pons, don

Bartolomé Sastre y don Juan Teresa para embarcar, 150, 100 y 100 lechones respectivamente.

Autorizar a don Mateo Alzina para poder embarcar cien patos con destino a Barcelona.

Denegar a don Domingo Amer la autorización que solicita para embarcar con destino a Barcelona cincuenta toneladas de habas de la presente cosecha.

A las siete y media se levantó la sesión.

## Nuevo falucho

Ayer fué botado al mar, en los astilleros del señor Geisbert y C.ª, un bonito falucho de recreo propiedad de don Manuel Salas. Su construcción es de las más sólidas; todos los clavos y demás metales son de bronce.

Después de la botadura efectuáronse las pruebas las que dieron inmejorables resultados.

Se sirvió a todos los operarios de dichos astilleros un espléndido banquete.

## Notas de Sociedad

### Notario

En atento B. L. M., don Juan Bauzá y Ciar nos participa que se ha posesionado de la Notaría de Palma, para la que fué nombrado por R. O. de 24 de Abril del corriente año, y que se ha encargado de los protocolos de don Juan Planas, don José Alcover y don Tomás Foris; al mismo tiempo nos ofrece su despacho, calle de Gater, número 6, entresuelo.

Agradecemos el ofrecimiento.

### Nuevo médico

Con la nota de sobresaliente, en la Universidad de Barcelona ha obtenido el título de Licenciado en Medicina el estudioso joven don Sebastián Vives, hijo del Jefe de la estación del ferrocarril de Inca. Le felicitamos, lo mismo que a su familia.

### De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I» procedentes de Barcelona, don José Ponsa, don José Oives y señora, don Enrique Panadés, don Alfonso Castañer, don Gabriel Carbonell, don José Piña, don Juan Nadal, don Mariano Aguiló, don Salvador Soler y señora, don Francisco Vidal, don Ricardo Juyet y don Juan de Silva.

También han llegado la señora doña Mercedes Amat, acompañada de sus hijos, doña Antonia y don José Quint Zaforteza.

En el mismo buque han llegado el auxiliar de la Comandancia de Marina de Sóller don Juan Delgado, el vocal de la Junta de la «Isleña» don Miguel Planas, don José Fuset, don Joaquín Lacuadra y don Salvador Dezcañar.

## Boletín religioso

MANANA

Santos.—Santos Cristóbal y Silvano, mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las siete y misa rezada hasta las diez; por la tarde, a las siete y media, Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, cantándose la misa de Botatzo; por la tarde, a las ocho, se rezará el Santo Rosario, cantándose el Sagrado Trisagio y Te Deum en acción de gracias a San Cristóbal por los favores y beneficios recibidos durante el año.

Se gana indulgencia plenaria.

Visita.—A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel (Privilegiada).

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID Después de la paz

Madrid, 8 (5:30)

**Inglatera, la peor enemiga de Alemania**  
Nauen. (Radiograma de la noche).—La opinión alemana considera que la tenacidad de Inglaterra en enjuiciar al Kaiser demuestra que Inglaterra es la peor enemiga de Alemania.

Como consecuencia del odio que aun perdura en Inglaterra, empieza a arrastrar en la opinión alemana el convencimiento de que es necesaria la estrecha unión de Alemania con Rusia, si se quiere salvar el imperio.

También parece que, en vista del deseo de Inglaterra de aniquilar a Alemania bajo todos los aspectos, esta nación se aprestará a luchar para la revisión del tratado, y de una manera especial, del acuerdo referente al procesamiento del Kaiser.

**Los prisioneros heridos alemanes**  
Nauen.—El día 13 del actual llegarán a Rotterdam, procedentes de Inglaterra, 168 oficiales y 250 soldados alemanes heridos. El día 26 llegarán de América otros dos mil 900.

**En un pueblo de la Alta Silesia**  
Nauen.—Ayer, en el pueblo de Kattowitz, se llevó a cabo una manifestación de protesta contra la ocupación de la Alta Silesia por los polacos.

Mil polacos atacaron después el pueblo, donde encontraron resistencia por parte de los ciudadanos.

Los polacos entraron en el pueblo, donde se cometieron grandes excesos.

## Declaraciones de Mella

Madrid, 8 (22:00)

**Sobre la situación política**  
El ilustre orador tradicionalista, Sr. Vázquez de Mella, ha hecho importantes declaraciones.

Ha calificado de error la convocatoria de nuevas Cortes por el Gobierno, sabiendo éste, como sabía, la imposibilidad de legalizar la situación económica en plazo breve.

«El Gobierno—añadió—pudo disolver las anteriores Cortes y no convocar las nuevas hasta Septiembre, gobernando, durante este tiempo, por decreto y presentando luego al Parlamento un «bill» de indemnidad».

Manifestó luego que apoyará cualquier situación de derechas.

Respecto del Ministro de Gracia y Justicia dijo que no cree que el Sr. Matamala sea un político.

Juzgó deficiente el apoyo de los conservadores al Gobierno.

Añadió que el Gobierno no debe perder el tiempo. «Si quiere, tendrá las leyes que necesite por decreto, y, si no, debe marcharse. Pero, para llegar a esto, pudo ganar tiempo y evitar la vergüenza que ofrece el Parlamento».

Terminó diciendo que no cree distante la crisis.

## De aviación

Madrid, 8 (22:00)

**Pruebas de un aparato inventado por un hijo de La Cierva**—El aparato se desplomó, quedando destruido.

En el aeródromo de Cuatro Vientos se celebraron las pruebas de un aparato inventado por un hijo del Ministro de Hacienda, señor La Cierva.

Al hallarse a la altura de ocho metros, se desplomó el aparato, quedando destruido. El aviador resultó con ligeras contusiones.

**Aterrizaje de un aparato de la casa Ansaldo.**—Este será regalado al Rey.

En el aeródromo de Cuatro Vientos ha aterrizado un aparato de la casa Ansaldo, procedente de Barcelona.

Dicho aparato será regalado al Monarca.

Madrid, 9 (1:00)

**El aeroplano Romanou**  
Dicen de Burgos que el aeroplano Romanou reanudó su viaje a las dos de la tarde.

Antes de hacer rumbo a la Corte hizo algunos vuelos sobre la ciudad, marchando luego a Madrid, a donde llegó a las cuatro de la tarde.

En el aparato va un periodista español con un mensaje de los periodistas franceses con motivo de la firma de la paz.

**Detalles de la caída del aparato del hijo de La Cierva**  
Se tienen detalles del accidente de aviación en el aeródromo de Cuatro Vientos. El teniente señor Ríos, que tripulaba el aparato que construyó el hijo del Ministro señor La Cierva, ascendió hasta 100 metros.

Al hallarse a esta altura el aparato hizo un rápido movimiento de descenso, cayendo al suelo.

El señor Ríos ha dicho que trató de planear, pero no pudo conseguirlo.

Las personas que presenciaban las pruebas acudieron inmediatamente en auxilio del señor Ríos, curándole algunas lesiones sin importancia.

El aparato quedó destruido; parece que el accidente fué debido a la mala calidad de la hélice que al girar violentamente se partió, haciendo perder la estabilidad al aparato.

**De Provincias**  
Madrid, 9 (1:00)

**De Barcelona.**—Quejas de los comerciantes por las faltas del servicio telegráfico.  
Barcelona.—Siguen las quejas en el comercio por las faltas del servicio telegráfico, pues para 23 aparatos sólo hay 18 emplea-

dos, cuando se necesitan 70 para funcionar con el debido orden.

**De Sevilla. —Incendios**  
Sevilla.—En el cortijo de Casablanca se produjo un incendio, reduciendo a cenizas 64 carros cargados de gavillas de avena valoradas en 45 000 pesetas.

En el mismo término se produjeron tres incendios más; los daños se calculan en 1.000 pesetas.

## Política

Madrid, 8 (22:00)

**Despachando con el Rey**  
El señor Maura ha despachado esta mañana con S. M. el Rey.

**Expectación calmada**  
La expectación que había en el Congreso antes de empezar la sesión se calmó al saberse que el señor Dato no asistiría por hallarse resfriado.

**Nuevos secretarios**  
El Rey ha firmado tres decretos nombrando secretarios de Gobiernos civiles; de Barcelona, a don Manuel Luengo; de Cádiz, al señor Die y Mas; y de Madrid, al señor Fernández Giménez.

**Actas anuladas**  
El Tribunal Supremo propone la nulidad de once actas.

**El Rey en Estado**  
El Rey estuvo esta mañana en el Ministerio de Estado, visitando allí la exposición de cerámica.

Luego el Monarca conferenció con el Ministro de Estado.

**Negativa de las izquierdas**  
Las izquierdas se han negado a designar elementos suyos para formar partí de los Comités paritarios del Instituto de reformas sociales. Esta conducta de las izquierdas ha sido censuradísima.

## Los ferroviarios despedidos

Madrid, 8 (5:30)

**¿Serán readmitidos merced a gestiones de La Cierva?**  
Se asegura que en breve serán readmitidos todos los obreros despedidos por las Compañías ferroviarias cuando la huelga de Agosto de 1917.

Desde aquella fecha las organizaciones socialistas han venido haciendo campaña para lograr la readmisión de dichos obreros. Sus campañas, empero, no dieron resultado alguno.

El número de despedidos pasaba de 6.000, pero esa cifra ha sido reducida a la mitad por haber marchado a Francia los restantes.

La readmisión, si llega a realizarse, se deberá a gestiones del actual Ministro de Hacienda, señor La Cierva.

Este, efectivamente, ha llevado a cabo gestiones cerca de las Compañías para ver de conseguir la readmisión del personal.

Ahora el señor La Cierva gestiona que las Compañías no tan sólo admitan a los obreros despedidos, sino que también les abonen los jornales devengados.

## Las Cortes

Madrid, 9 (1:00)

**SENADO**  
A la hora anunciada da principio la sesión del Senado.

Ocupa la presidencia el señor Allendesalazar.

El señor Ferrer trata de la orientación que se ha dado a las Juntas de aranceles y valoraciones.

Le contesta el señor La Cierva, esponiendo la constitución de las referidas juntas y los elementos que las integran.

El señor Martínez se lamenta de que en ellas no tengan asiento los agricultores.

Se entra en la orden del día.  
La Cámara se reúne en secciones y se levanta la sesión.

## CONGRESO

A la hora acostumbrada se abre la sesión, ocupando la presidencia el Marqués de Figueroa.

Se entra en la orden del día y se pone a discusión el acta de Córdoba.

El señor Prieto (Indalecio) la impugna pidiendo la nulidad de la elección.

Denuncia los abusos, coacciones y aropellos que, dice el orador se cometieron cuando las elecciones.

El señor Maura le pide al señor Prieto la carta en que consten estas denuncias y abusos, para proceder—dice—con justicia.

El candidato electo Barrios defiende la validez de su elección, negando sean exactas las aseveraciones del Sr. Prieto.

El Sr. Goicoechea contesta al Sr. Prieto, diciendo que la declaración del estado de guerra en Córdoba obedeció a lo anómalo de la situación agraria, y a la agitación producida por los elementos perturbadores.

Añade que, por una mano criminal, fué cortada la vía férrea de Bujalance; se detuvo a una partida de hombres armados compuesta de 81; se anunció la huelga general revolucionaria, obligando todo ello a que el Gobierno procediera tal como lo hizo.

Termina diciendo que la autoridad estuvo acertadísima y que las deportaciones que fueron llevadas a cabo todas ellas fueron justificadísimas.

En votación nominal queda aprobada el acta.

El Sr. Epalza impugna el informe del Tribunal Supremo que declara nula el acta de Marquins.

El Sr. Balparda censura el separatismo vasco, y considera que el solo hecho de ser separatista constituye una prueba suficiente para la anulación de una acta.

El Sr. Arroyo, diputado electo, defiende el acta.

El Sr. Cambó consigna que la anulación del acta se debe exclusivamente a la significación de los vascos, y cree que prueba este aserto el contenido del dictamen del Supremo, al que da lectura.

Recuerda que el señor Maura, en otra ocasión y en un caso análogo adoptó otro criterio. (Se refiere al caso del señor Morayta).

El señor Maura consigna que la anulación la ha motivado las coacciones llevadas a cabo por la Diputación Provincial.

El señor Prieto y el señor Juaristi así lo confirman.

El señor Lerroux dice que después de lo manifestado por el señor Vizconde de Matamita que recomendaba actas al Tribunal Supremo, no le merecen crédito sus informes.

Los señores Sánchez Guerra, Villanueva, y Conde de Romanones, anuncian que votarán los dictámenes del Supremo.

Queda aprobado el dictamen por 127 votos contra 19.

El señor Iglesias (don Pablo) pide que se retrase la discusión del acta de Lucena por hallarse enfermo.

Y se levanta la sesión.

## La crisis del carbón

Madrid, 8 (5:30)

**Una reunión**  
Los representantes de las minas de carbones y una delegación de dueños de minas han celebrado una reunión.

Esta tenía por objeto estudiar la crisis motivada por la baja que han tenido en los mercados los carbones asturianos.

Ocupó la presidencia el Sr. Llaneza.

Este pronunció un discurso, culpando al Gobierno de no adoptar medidas acertadas por desconocer el problema.

Acusó a los patronos de tener las minas en malas condiciones de explotación.

Dijo que Inglaterra y Estados Unidos se disputarán los mercados del mundo.

Indicó que los patronos han desacreditado el carbón asturiano, vendiendo a precio fabuloso tierra por carbón.

Habló también, en nombre de los patronos el señor Morelló, quien negó que se pueda poner a las minas en mejores condiciones de explotación.

Dijo también que el carbón inglés se pone en Bilbao al mismo precio que el español, siendo, por lo tanto, imposible la competencia.

Se aprobó la conclusión de que el Comité ejecutivo estudie la fórmula que se propondrá al Gobierno para salvar la crisis de la industria minera carbonífera.

Se pedirá también que se autorice la exportación de 400 000 toneladas de carbón, que es lo que constituye el «stock».

## La unión de los liberales

Madrid, 8 (22:00)

**Nueva reunión**  
En el domicilio de don Amós Salvador volvieron a reunirse ayer los jefes de los grupos liberales.

Los reunidos manifestaron después que el viernes volverían a reunirse para ultimar el programa.

**El programa**  
En la reunión celebrada ayer por los jefes de grupos liberales se encomendó al señor Conde de Romanones la redacción de la parte internacional del programa del partido liberal.

El señor Alcalá Zamora redactará la parte interior del programa.

En éste se establecerá la intangibilidad de la Monarquía como forma de Gobierno.

Comprenderá también el programa la reforma del Senado con tendencia más democrática, y la reforma del artículo de la Constitución en el sentido de establecer la libertad religiosa.

Se incorporarán al programa las soluciones de carácter social que proponen los socialistas.

El partido liberal será gobernado por un directorio presidido por don Melquíades Álvarez.

**Comentarios.**—Lo que dice Sánchez Guerra  
En los pasillos del Congreso fué comentada la unión de los liberales.

El ministro conservador, señor Sánchez Guerra, no cree en la formación del directorio, pues todo se vendría abajo. Recordó lo que ocurrió con Posada y Herrera, diciendo que la unión se deshizo cuando Sagasta votó en favor del Gobierno. Reconoció, sin embargo, que tenía importancia la fusión de los reformistas con el partido liberal.

**Noticias varias**  
Madrid, 9 (1:00)

**Llegada de moros notables**  
Han llegado a Madrid varios moros notables que han sido invitados por Francia para asistir a la fiesta de la victoria.

**De esta mañana**  
Madrid, 9 (2:30)

**De política**  
Bugallal presidirá la Comisión del Mensaje  
A pesar de lo que vienen diciendo los diarios izquierdistas sobre la reunión de conservadores en el domicilio del Sr. Dato, sabemos que el Sr. Bugallal presidirá la Comisión del Mensaje.

**Comentarios**  
Un ministerial, comentando lo ocurrido ayer tarde en el Congreso, decía que nada había ocurrido, como él había anunciado.

El Gobierno, agrega, ha tenido una buena tarde, pues han votado con él muchos liberales y hasta un republicano.

En los círculos políticos se comentaba favorablemente la contestación de Goicoechea a Prieto, tratando de las elecciones en Córdoba, pues los votos y razonamientos aducidos por el Ministro desvirtuaron las frases efectistas del diputado socialista.

**La minoría socialista**  
En el Congreso se han reunido la minoría socialista, nombrando presidente a Pablo Iglesias, vicepresidente a Besteiro y Secretario a Sabarrit.

**Los tradicionalistas**  
A última hora se han reunido, en el Congreso, los diputados y senadores tradicionalistas.

Respecto al Congreso, han acordado la línea de conducta que han de seguir en la discusión de las actas.

En cuanto al Senado, han acordado intervenir en la discusión del Mensaje.

Después se trató de la reorganización del partido.

**Veraneo de la Familia Real**  
Salida de las Reinas  
A las 8:40 de la noche salió para Santander, en tren especial, S. M. la Reina Victoria.

En el mismo tren han salido los Infantitos y el infante don Fernando y sus hijos.

A las nueve salió, en el expreso de San Sebastián, la Reina doña María Cristina.

**DESDE BARCELONA**  
Notas catalanas  
Barcelona, 9 (5:30)

**El Obispo a París**  
Ayer marchó a París el Obispo de esta diócesis, Dr. Reig.

A despedirle acudieron las autoridades y la plana mayor de la Curia eclesiástica.

**El Dr. Salazar**  
Ayer regresó a Madrid, después de pasar algunos días en esta población, el Inspector general de Sanidad, doctor Salazar.

**Junta en Capitanía general**  
En la Capitanía general de esta región habrá hoy Junta de generales y primeros jefes de esta guarnición, presididos por el Capitán general, señor Milans del Bosch.

**Huelga que empeora**  
Presenta mal aspecto la huelga de los obreros del ramo de agua, pues va empeorando la cuestión.

Las autoridades temen que esta huelga se propague a las industrias similares y derivadas.

**El indulto de Villalonga**  
Los diarios avanzados siguen en su campaña iniciada hace días, en favor de la concesión del indulto al reo Villalonga.

**Las fábricas de tejidos trabajan día y noche**  
Debido al exceso de demandas que hay, muchas fábricas de tejidos de Sallens y Manresa trabajan hasta por las noches.

**Radicales a Madrid**  
Ayer marcharon a Madrid varios radicales que forman la directiva del partido.

Su marcha obedece a querer presentar a su jefe, don Alejandro Lerroux, la dimisión de la Junta municipal, ante el resultado desfavorable que obtuvo en las elecciones del domingo la candidatura del partido.

**Nueva línea de vapores**  
Está en proyecto, creyéndose que dentro de poco sea un hecho, el establecimiento de una línea de vapores entre Barcelona y El Caliao.

**Entradas**  
Esta mañana, a las seis, ha fondeado en este puerto el vapor «Vicente Puchol», procedente de Mahón.

Ayer tarde entró el pailebot «Capdepera», procedente de Valencia.

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

**Salidas**  
Ayer, al mediodía, salió el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Esta mañana se ha hecho a la mar el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera. Dicho buque debe estar de regreso por la tarde.

**Despachados**  
Para salir esta noche, a las ocho y media, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Vicente Puchol» para Ibiza y Valencia.

## Ejercicios espirituales para obreros en San Salvador de Felanitx

Por indicación de varias personas que desean tomar parte en los ejercicios espirituales de San Salvador, en vez de organizar las dos tandas para el mes de Octubre, como el año anterior, en el presente, comenzará la primera tanda el domingo 10 de Agosto y la segunda el primer domingo día 5 de Octubre, en la forma acostumbrada.

Los obreros que deseen tomar parte en algunas de estas tandas pueden dar aviso al Rdo. Sr. Económico de Felanitx.

## Noticias militares

**Destinos.**—En Sanidad Militar: Farmacéuticos segundos: D. Lope del Val Cordón, del hospital militar de Palma, al de Zaragoza.

Y don Carlos Ulibarri Rubio de la farmacia militar de Madrid, número 1, al hospital militar de Palma.

**Retiro.**—Se ha concedido el retiro para Barcelona al carabínero Francisco Milán Martínez, que sirve en la comandancia de Mallorca.

**Apto para el ascenso.**—Ha sido declarado apto para el ascenso el alférez de intendencia don José Felix Cardona.

**Ascenso.**—Ha ascendido a teniente el alférez de intendencia don Luis López Caparrós, del depósito de intendencia de Mercaderes (Menorca).

**La Jefatura de Estado Mayor.**—Habiéndose ausentado del distrito el coronel jefe de Estado Mayor señor Marqués de Zayas, se ha hecho cargo de su cometido el teniente coronel de Estado Mayor don Cristóbal Sampol.

**La Compañía de ametralladoras.**—Ascendido a comandante el capitán de la compañía de ametralladoras del primer batallón del regimiento de Palma don Juan Florit Torres, pasará destinado a la misma el de igual empleo don José Cladera Cañellas.

Ascendido a capitán el teniente de la misma compañía don Adalberto Hévia, pasará destinado a prestar sus servicios en ella el teniente D. Juan Fuster.

**Cartera de identidad.**—Se ha desestimado una instancia promovida por el teniente coronel de infantería don Hipólito Sarro Barragán en solicitud de que se dicte una disposición de carácter general para que sea reconocida la personalidad de los jefes y oficiales del ejército en las dependencias del Estado, provincias y municipios.

**Vacantes.**—Hállanse vacantes, y han de proveerse por oposición, una plaza de músico de tercera, correspondiente a oboe, en el regimiento de Vizcaya, número 51, y otra también de músico de tercera, correspondiente a trombón, en el regimiento de Covadonga, 40.

**Real orden.**—El «Diario Oficial» publica una real orden del Ministerio dando instrucciones para llevar a ejecución lo preceptuado en las bases tercera y quinta de la ley de 2) de Junio del año anterior referentes a la distribución del territorio nacional para los efectos de reclutamiento, reemplazo, movilización del ejército y organización de sus reservas. A continuación inserta los oportunos «estados de tal distribución».

**Bajo.**—Dispuesto por real orden de 19 de Abril último el cese del capitán de artillería don Arcadio Gómez Thomas en la comisión que le fué conferida por la de 26 de Febrero anterior para Noruega y Suiza, sin haberse presentado en su destino, se ha dispuesto que sea dado de baja en el Ejército, sin perjuicio de las responsabilidades que le resulten.

**Sueltos y noticias**  
Exceso de original  
Por exceso de original nos vemos obligados a retirar del presente número varias informaciones, entre ellas una correspondiente de Alcadía y otra de Santa Margarita.

**La fiesta de San Cristóbal**  
Estando próxima la fiesta de San Cristóbal, patrón de los deportistas, todos los Sres. u omni-vistas que quieran bendecir sus «autos», podrán pasar por la iglesia de Santa Fe, desde las seis de la tarde hasta las siete del día de mañana, jueves, fiesta del Santo.

Hoy y mañana los vecinos de las calles de Berard y Torre del Amor celebrarán lucidos festejos en honor a San Cristóbal, a cuyo efecto están adornando con esmero y gusto dichas calles y adyacentes, que seguramente se verán muy concurridas como en años anteriores.

**Sustracción**  
La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a un joven presunto autor de un hurto consistente en una bola de billar.

**Caballos**  
En el correo de Mahón fueron embarcados ayer buen número de caballos pertenecientes al regimiento de artillería de esta ciudad.

**Inglatera y el tratado de paz**  
El sábado 19 del corriente ha sido fijado por el Gobierno británico como día de público regocijo en Inglaterra por la firma del tratado de paz. En todos los Consulados británicos del mundo se considerará este día como festivo.

**Interesante a los Agricultores**  
La Cámara Agrícola Balear de Palma ha obtenido la concesión depósito de los legítimos arales Brabants, marca Ajuria y Aranzabal, (S. A.), de Vitoria, que tantos beneficios proporcionan a la agricultura de esta Isla. En virtud de acercarse el apogeo de la branza, dicha Cámara y el viajante mecánico de la Casa, que actualmente está hospedado en el Hotel Balear, invitan gustosos, a todas las entidades agrarias, todos los agricultores en general y a los señores asociados de la misma, para que puedan comprobar la muestra de los citados Brabants, a fin de que en mútua utilidad, facilitarles cuantos detalles y pruebas sean necesarios y servirse con el debido turno, del material que llegará próximamente, procedente de la fábrica constructora.